

# EL SUPLEMENTO

SEMANARIO TRADICIONALISTA

CON LICENCIA Y CENSURA ECLESIASTICAS

ADMINISTRACION: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCION: En Palma, trimestre, UNA Peseta.—Fuera, 1'15 trimestre

## EL SUPLEMENTO

PALMA 17 DE DICIEMBRE DE 1892

### EL VATICANO Y LOS PARTIDOS HISTÓRICOS

Y hasta tal punto entiende Su Santidad que han desaparecido los derechos de los soberanos y formas de gobierno de otros tiempos; con tal rigor quiere que las nuevas autoridades sean obedecidas y la organizacion actual del poder público acatada, que aun cuando estas autoridades sean liberales y masónicas, impone el deber de obediencia y de sumision leal y sincera. Parece á primera vista, que hay en esta sumision algo de absurdo y repugnante; las formas de gobierno de los distintos países no son meras abstracciones; en ellas se mueven, disponen y mandan hombres funestos, enemigos de la religion y de la patria, y, por consiguiente, acatar tales formas de gobierno diríase que es apoyar de hecho al judaismo, á la masonería, al liberalismo.

Pero este argumento es más especioso que sólido. El Papa lo deshace y tritura con una distincion luminosísima. Es necesario no confundir el *poder constituido* ó la forma de gobierno con su *legislacion*. No quiere Su Santidad, antes por el contrario, prohíbe que el católico se doblegue á leyes injustas, contrarias á la Religion y á la conciencia. En varias Encíclicas, especialmente en la *Libertas y Sapientie Christianæ*, recuerda el deber en todo católico de resistir á tales leyes, siguiendo el ejemplo de San Pedro y los demas Apóstoles que respondían á los magistrados cuando mandaban cosas ilícitas. «*Conviene obedecer á Dios antes que á los hombres.*» Suponer que el Padre Santo obliga á los católicos á apoyar á la masonería y al liberalismo que expresamente ha condenado, es una insensatez; decir que ordena ejecutar mandatos contrarios á la religion y á la justicia, es estupendo desvarío. Pero sucede que la forma de gobierno no es responsable por sí misma de los excesos de la legislacion; el mal está en los hombres que imperan, en sus obras, en sus leyes; y el Papa desea que por la accion legal, sin guerras civiles, sin planes de conspiracion, mediante la buena prensa, la fundacion de asociaciones y lucha ordenada, constante y pacífica en los comi-

cios, los católicos ocupen los puestos del Estado y lleven á todo el organismo social la sávia cristiana y arrojen de las alturas del poder, acatando la forma de gobierno, á los hombres que sirven á Satanás, para sustituirlos con gobernantes cristianos, fieles servidores de la causa de Dios, de la patria, de la verdad y la justicia.

Tal es el pensamiento del Papa, y no querer entenderle revela poca docilidad, así como juzgar errado ese camino, sería anteponer el juicio privado á las enseñanzas y autoridad de la Santa Sede.

De donde resulta que los partidos históricos están llamados á desaparecer muy pronto, porque su misma existencia, su organizacion y tendencias, riñen abiertamente con el rumbo trazado por el Papa á todos los católicos.

Si es fuerza aceptar las formas actuales de gobierno, lógicamente hay que abandonar las causas personales de príncipes desterrados; y esto, aun cuando estén en el poder liberales y masones, porque cabe sacudir su yugo legalmente y arrinconarlos, solo con que trabajen unidos los católicos en la forma que tantas veces ha mandado el Soberano Pontífice.

A los reacios, á los que todavía no se han desprendido de la pasion de partido y se muestran algo recelosos ó suspicaces ante las enseñanzas del Papa, les conviene meditar las siguientes palabras en que brilla la luz del cielo: «Esta República, (lo mismo debe decir de las monarquías reinantes) observan algunos, se halla animada de sentimientos tan anticristianos, que ningun hombre recto, y mucho menos ningun católico, puede aceptarla en conciencia.»

La dificultad se halla presentada por la misma Santa Sede con toda la claridad y vigor posibles, pero obsérvese con qué sencillez la suelta en estas palabras llenas de profunda sabiduría: «Hubiéranse evitado todas estas lamentables divergencias, si cuidadosamente se hubiera tenido en cuenta la diferencia que hay entre el *poder constituido* y la *legislacion*. Hasta tal punto la legislacion difiere de los poderes políticos y de sus formas, que bajo el régimen cuya forma es más excelente, la legislacion puede ser detestable, y por el contrario, bajo el régimen de formas más imperfectas puede hallarse una legislacion excelente... La legislacion es obra de los hombres que están en posesion del poder, y que, de hecho, gobiernan á la nacion.

De donde se deduce que, en la práctica, la bondad de las leyes depende de la de los gobernantes más que de la forma de gobierno constituido por ellos.»

Es decir que ni siquiera pueden defenderse los partidos históricos exponiendo los males que sufren la Religion y la patria de los gobiernos llamados por ellos usurpadores, porque el Jefe de la Iglesia les dice que el daño no está en la forma de gobierno, sino en la malicia de los hombres. Lo que importa, no es luchar porque otra forma de gobierno sustituya á la actual, sino porque hombres rectos, verdaderos católicos rijan los destinos de la patria.

Pero no solo está desahuciada, bajo este punto de vista la causa de los partidos históricos, fundados en el falso concepto de la legitimidad, sino que además el Papa quita á esos partidos el pretexto de la religion repitiendo una y cien veces que ésta se halla muy por encima de sus aspiraciones puramente terrenas.

## CONGRESO

Extracto de la sesion del 7 de Diciembre de 1892.

*El señor vicepresidente* (Sanchez Bedoya): El señor Nocedal tiene la palabra para alusiones personales. (Se restablece el silencio, interrumpido por las conversaciones mientras acaban de hablar el Sr. Martos y el ministro. Grande atención).

*El Sr. Nocedal*: He dudado largo rato si pediría ó no la palabra; la he pedido al fin con desconfianza y recelo, y voy á usar de ella con temor; primeramente, por mi falta de autoridad politica para intervenir en debate tan solemne y en tan crítica ocasion, cuando ya han dicho lo que importaba saber para la solucion de la crisis los jefes de los partidos que turnau en el gobierno; y, sobre todo, porque yo sí que real y verdaderamente puedo decir, con más verdad que lo ha dicho el señor Sagasta, que no tengo vela en este entierro. Pero como al fin parece que vamos á separarnos, creo que no habeis de negarme la bondad con que siempre me habeis escuchado, para oirme algunas, pocas palabras de cariñosa despedida.

¿Se va enterando el señor Silvela de que se equivocaba grandemente cuando, discutiendo conmigo y para rechazar apreciaciones mías, me recordaba el soneto famoso del cadáver que se sentía putrefacto? ¿Se va enterando el señor Silvela de que yo tenía razón, y, en efecto, huele á muerto, y lo que primero se descompone y perece es el partido conservador? (Aprobación y risas.) Y despues de haber oido lo que todos han dicho, lo mismo el señor Cánovas que el señor Villaverde, del ayuntamiento de Madrid; despues del breve y sustancioso resumen que de la Me-

moria del señor Dato, y de los horrores ó *figuras de ito* que en ella se ven, hizo ayer el señor Silvela; despues del elocuente discurso pronunciado hoy por el ministerial señor Dominguez y del relato que ha hecho de los fraudes y rapiñas que impunemente se cometen en todos los ramos de la administracion, ¿no ven ya hasta los ciegos, no oyen hasta los sordos que yo decía bien, no se van enterando los señores diputados de qué yo tenía razon cuando decía, parodiando á Shakspeare, que ya no es algo, que hay ya muchas cosas... que ya todo está podrido en el Estado de Dinamarca? (*Sensacion.*)

Bien comprendéis, señores diputados, que aquí hay uno (es posible que haya más, pero sólo puedo hablar de mí); bien comprendéis, señores diputados, que entre vosotros hay uno que pudiera hallar en lo que pasa motivos para alegrarse y regocijarse por el espectáculo que estais dando y poneis á España entera delante de los ojos; bien comprendéis que hay entre vosotros un diputado que, ya que el mal existe y él no lo puede remediar, podía alegrarse y regocijarse considerando que si á él le falta elocuencia para decir del liberalismo y los partidos todo lo que ellos merecen, los hechos, con avasalladora elocuencia, se encargan de mostrar y están diciendo á España lo que dan de sí el liberalismo y lo que sois todos los partidos liberales. (*Grandes rumores.*) Pero ese diputado, que por esa consideracion podría alegrarse y regocijarse, no se alegra ni se regocija ciertamente; porque el espectáculo que estamos presenciando, demostracion patente y prueba plena de cuanto yo estoy diciéndoos constantemente, es para todo español á más no poder aflictivo y sobre todo encarecimiento lastimoso.

Y lo que más me affige no es el cúmulo de horribles males que ya pesan sobre España, ni los que vemos multiplicarse y amontonarse en lo por venir, con ser tantos y tan grandes; lo que sobre todo me affige y desconsuela es que por ninguna parte se ve, en el régimen actual, señales ni barruntas de aquel espíritu que sería menester para afrontar esos males y remediarlos; me affige, sobre todo, al considerar lo que aquí está pasando, que todos los caminos se cierran para librar de tanta miseria á mi patria sin ventura.

Hace ya días y semanas, no sé si meses ó años, se está hablando en toda España de no sé cuántos horrores que suceden en el ayuntamiento de Madrid; con ese motivo, en los corrillos, en los periódicos, en los discursos parlamentarios, hoy mismo en el del señor Dominguez, se denuncian otra porción de horrores, fraudes, cohechos, rapiñas, en ayuntamientos, en diputaciones, en aduanas, en oficinas, en todos los ramos y departamentos de la Administracion española. Nadie lo niega todos estamos enterados, todos estamos conformes en que los males son gravísimos, desastrosos, innumerables, y exigen enérgica corrección. Pero sucede que hay un ministro de la Gobernacion que dice que quiere poner remedio por lo menos á algunos de esos males, á los males que hay en el ayuntamiento de Madrid; que dice que va á corregir con mano firme y resuelta lo que de público y con gran escándalo se dice de él en todo Madrid y en toda España; que anuncia que va á iniciar una política moralizadora; con que se levanta general clamor de alegría y resuenan unánimes aplausos en todo el pueblo español, que tiene hambre y sed de justicia. Y sucede que sus compañeros de Gabinete entienden que el remedio que ese ministro propone no es buen remedio, y optan por otro; y sucede que ese ministro y el alcalde que él nombró y el subsecretario que fué á investigar lo que pasaba en el ayuntamiento y el gobernador que se eligió para el caso entienden que el procedimiento que se va á seguir es estéril; y con tal y tanta convicción lo creen, que dicen que su conciencia no les permite continuar en sus puestos, esto es, que su conciencia no les permite

apoyar semejante procedimiento; y vienen aquí, y más ó menos espontáneamente lo declaran; y declaran, vosotros lo habeis oido, que para ellos es asunto de conciencia, porque entienden que por ese camino no se va á donde se debe ir.

Pero se levanta el señor presidente del Consejo de ministros y arrogantemente dice:—A mí no me importa que piensen como piensen los individuos de la mayoría, pero exijo que todos se sometan á lo que yo digo, y amolden su juicio á lo que yo quiero, y voten lo que yo mando, aunque sus conciencias les digan que no deben apoyar ese procedimiento;—y la disciplina y el interés de partido obliga á todos á responder: *amen.*

¡Ah! yo ayer me extasiaba oyendo al señor Silvela, cuando con mucha gracia, con todo el aticismo de su palabra culta y elegante, y dirigiéndose no sé á quién, es posible que á mí, comparaba el sencillo mecanismo de los gobiernos absolutos ú oligárquicos, inservible para las necesidades múltiples de las sociedades modernas, con el sutil y complicado mecanismo de los gobiernos parlamentarios, que responde á todas las modernas exigencias, y obedece al influjo de todas las inteligencias, mejor cultivadas, y de todas las libertades posibles, y de todos los derechos individuales. Yo me extasiaba cuando el señor Silvela añadía que quien no comprende estas maravillas, derechos, influencias y libertades parlamentarias, se parece al rústico labriego que viene del campo, y acostumbrado á la sencillez de la noria morisca, no entiende la maravillosa confusion de ruedas y cilindros de las complicadas máquinas modernas. Pero luego yo sentía amargura y dolor, y compadecía al señor Silvela, viendo al señor presidente del Consejo de ministros tomar en sus poderosas manos la complicada máquina del sistema parlamentario, y con el sencillo mecanismo de los reyes absolutos, dar la voz de ¡a la fila señor Silvela! y con todas las perfecciones, inteligencias, libertades, influencias y derechos parlamentarios, convertirle á él y á sus amigos en modestos cangilones de la noria morisca. (*Grandes risas.*)

No es para reír, señores, sino para llorar, la teoria de las cuestiones de Gabinete que hemos oido sostener á las mayorías y apoyar y aplaudir á las minorías. No es para reír, señores, ver que hasta las cuestiones de moralidad, de honra y de justicia se convierten en cuestiones de Gabinete. (*Sensacion, rumores.*) ¡Ah! ¡Si la ruda energía que se usa para mantener la disciplina y el interés de partido, se emplease en mantener y fomentar la moralidad de la administracion y los intereses de la patria!

Ya lo sabe el pueblo español: si cuando elige (digámoslo así, porque en realidad no es él quien elige), si cuando elige á los que quiere que le representen en Cortes imagina que nombra diputados que vengán á mirar por sus intereses, hablando y votando segun su leal entender y con arreglo á su conciencia, de todo en todo se equivoca; elige diputados para que vengán á mirar por los intereses de partido, para que vengán á votar lo que su jefe les mande, para que vengán á adorar al ídolo, que unas veces se llama Cánovas y otras Sagasta. Este es el complicado y sutil sistema parlamentario. (*Rumores.*) Esta es una especie de absolutismo que no ha existido nunca en España, que no sé si existió en los tiempos paganos, y que se diferencia del absolutismo del siglo pasado en que el poder absoluto, indiscutible é inapelable, no está en el rey, que ahora reina y no gobierna, sino en los jefes de los partidos; jefes, por otra parte, tan irresponsables como los reyes constitucionales, porque responden por ellos las mayorías, anónimas, y también irresponsables. (*Grandes rumores.*)

Me he detenido más de lo que quería; porque únicamente quería decir lo que bastase para despedirme de vosotros cariñosamente. (*Risas.*) Ahora, para que no falte firma, rúbrica ni postdata, terminaré alegrándome de la crisis. Y pi-

diendo á la mala estrella y peor ventura de nuestra infeliz España que se apiade de ella y haga que se vayan pronto, muy pronto, antes de que nos acaben de arruinar y destrozár los ministros conservadores; pero que no vengán, que no vengán detrás los fusionistas, que no lo hicieron mejor, y cada vez han de hacerlo peor, segun acredita la experiencia. Que se vayan, que se vayan los partidos gobernantes, todos los partidos monárquicos, como España lo desea y pide con grandísima necesidad, que bastante han acreditado ya que son una calamidad espantosa. ¡Ay! Pero que tampoco vengán los partidos republicanos, que también tienen hartito bien acreditado que son otra y no menos espantosa calamidad. (*Risas y fuertes rumores.*)

El señor ministro de Gracia y Justicia (Cos-Gayon): se levanta muy airado y belicoso, como si le hubiesen pisado un callo. Dice que el señor Villaverde no ha dicho lo que el señor Nocedal supone, y en el acto declara que el señor Villaverde no ha dicho más que lo que supone el señor Nocedal, es á saber, que el señor Villaverde había dimitido porque en conciencia no podía apoyar en el banco azul una solución que como ponente y en conciencia había rechazado porque le parecía mal. (*Quot erat demonstrandum.* Villaverde, Silvela y sus amigos, dicen que su conciencia no les permite apoyar una solución contraria á la que estiman justa; pero mandan apoyarla y votarla á sus amigos en cuanto el jefe la hace cuestión de Gabinete.) Y despues de estas desquisiciones añade el ministro, apretando los puños y rechinando los dientes:

«Para sus declamaciones, para buscar sus brillantes triunfos retóricos, verdaderamente grandes por su talento y su elocuencia, pero únicos triunfos á que puede aspirar quien en la política española está colocado en la situación que su señoría, porque á las causas definitivamente perdidas no les queda más amparo que el de la retórica y el sofisma (*aquí quiere dar el do de pecho, mas el enojo le ahoga la voz, y tiene que tomar aliento*) para eso, podía haber aprovechado otras ocasiones el señor Nocedal, que verdaderamente la de esta tarde no era para decir que aquí huele á muerto. Donde huele á muerto es alrededor de su señoría (*delante y al lado del señor Nocedal se sentaban los silvelistas*); pero ni allí entre los liberales, ni aquí entre los conservadores, hay semejante olor. Lo mismo allí que aquí nos sentimos llenos de vida... (*El señor Nocedal: ¿Lo dice su señoría por los silvelistas?*) Digo que los conservadores nos sentimos con vida para seguir gobernando, si entendemos que podemos continuar todavía decorosamente, ó para servir al país en la oposicion, mientras en la oposicion nos restablezcamos para volver á servirle en el poder. Aquí y allí afortunadamente, hay mucha vida para impedir que jamás venga á España la calamidad de una situación que fuera del gusto del señor Nocedal.

El señor Nocedal: Dos palabras.

La primera, para agradecer al señor ministro de Gracia y Justicia el calor verdaderamente inusitado, el enfado y mal humor con que ha tenido la bondad de contestarme, honra que le agradezco y que demuestra que no han dejado de causarle algun efecto mis... declamaciones. (*Risas.*)

La segunda, para decir á su señoría que sí, en efecto, no acierto á hacer más que declamaciones. no le importe á su señoría, porque no necesito hacer más; de probar que son justas é incontestables ya se encargan el Sr. Cos-Gayon con sus empréstitos y sus presupuestos desastrosos, y sus compañeros, correligionarios y demás liberales con todas sus obras, que tal tienen á España, y no me dejarán mentir.

El señor ministro de Gracia y Justicia (Cos-Gayon): Pido la palabra. (*Rumores.—Varios señores diputados: A votar, á votar.*)

El señor ministro de Gracia y Justicia (Cos-Gayon) (*agobiado y convencido por la oracion*):

Entiendo que lo mejor es ya dejar de hacer uso de la palabra, para que la Cámara satisfaga su deseo de proceder á la votacion.

Se pide que la votacion sea nominal, aprobándose la mocion de confianza al gobierno por 107 votos contra siete, de los martistas y del señor Domínguez Pascual.

Se levantó la sesion.

## ROMA

En *Le Moniteur de Rome* leemos:

En la audiencia privada concedida por el Sumo Pontífice al señor Obispo de Vich y Solsona, escuchó Leon XIII con el más vivo interes la relacion que hizo el señor Obispo acerca del benéfico influjo que ejerce en su diócesis el célebre santuario de Nuestra Señora de Ripoll. Este santuario está anejo á un antiguo convento de Padres Benedictinos, que fué la cuna de las primeras libertades religiosas y civiles de Cataluña. El Excmo. Sr. Morgades y Gil ha contribuído á restaurar con admirable esplendor el convento y el santuario, ayudándole en esta piadosa empresa la generosidad de sus diocesanos, que han recaudado un millon de pesetas.

Penetrado de la importancia cada vez más creciente de dicho santuario, el Padre Santo no se ha contentado con inscribir su nombre en el album de los bienhechores, sino que ha regalado al Excmo. é Ilmo. señor Morgades un magnífico cuadro en mosaico que representa á Nuestra Señora de Ripoll, y que será, á no dudarlo, uno de los más preciosos ornamentos de aquella iglesia. Al mismo tiempo ha dado Leon XIII al referido prelado una prueba del afecto que profesa á la España católica en estos términos: «Yo creo, dijo el Padre Santo, que este cuadro pintado por el distinguido artista español, Sr. Serra, y reproducido en mosaico por el profesor Pallini en la fábrica vaticana será muy del agrado de los fieles de la católica España.» Y dirigiéndose al Obispo, S. S. continuó así: «Fijaos bien, carísimo Hermano, con qué aire de bondad sonrío la Señora, como si fuera feliz con la veneracion que le tributa vuestro pueblo. Y el niño Jesus que ella tiene en sus brazos, ¿no es verdad que parece que derrama sus bendiciones sobre vuestras ovejas?»

Profundamente conmovido el Obispo por estas palabras, le contestó: «Es verdad, Santísimo Padre: España profesa una devocion especialísima á María y tambien tiene mucho honor en profesar un cariño filial á la Santa Sede, por la cual está dispuesta á todo género de sacrificios. Tambien los católicos españoles aprecian como preciosas reliquias los dones que reciben de manos del Papa; y España entera, pero muy especialmente mi diócesis, apreciarán no lo dudeis, en gran manera el precioso regalo que S. S. acaba de hacerme.»

En prueba de la satisfaccion que causaban estas palabras al Sumo Pontífice, éste abrazó dos veces al Obispo de Vich en señal de paz y amistad, como lo dijo, y luego añadió:

«Ya veis que estoy prisionero: cuando volvais á vuestra casa, decid á los católicos de vuestra diócesis y á todos los de la nacion, que vengan á visitarme y consolarme en mi cautiverio, porque para Mí será un gran consuelo recibirlos con todo el afecto que les profeso.»

Por último, S. S. pronunció en alta voz la fórmula de la bendicion apostólica, implorando las bendiciones celestiales para el Obispo, para su clero y toda su diócesis.

(De *El Diario Catalán*.)

## LA PIA UNION

en la *Asociacion de Católicos de Barcelona*.

En el número 448 de nuestro querido colega *El Diario Catalán* se inserta una carta referente á la velada que el 27 del pasado Noviembre dió en la *Asociacion de Católicos La Pía Union de San Miguel*, dedicada á la Inmaculada Virgen María y á su angélico Titular, haciéndose constar que se recitaron allí dos poesías de color político y muy groseras en alusiones contra los católicos integristas en general y especialmente contra D. Ramon Nosedal: una por D. Pedro Buxareu, en cuyas primeras estrofas aludió ya á «católicos de última hora que llegan á la estacion y han de salir huidos por una puerta de escape», lo que le valió una ovacion colosal de los piadosos miguelets carlistas; la otra cuyo autor no se indica, tenía por título: *¿Solo Dios basta?*, en la que, despues de una groserísima caricatura de un hombre «de puños soberanos», «rompía la nariz (textual) á uno que proclamaba *Solo Dios basta*, cuya doctrina predica en sus viajes de propaganda cierto político del día, que dice *«Solo Dios basta y la policía.»*

Hizo el discurso de gracias el Rdo. Valls, ensalzando exageradísimamente al señor Marques de Cerralbo.

Y en el número 453 del referido periódico leemos lo siguiente:

«Persona bien informada nos asegura que el Presidente y la Junta directiva de la *Asociacion de Católicos* vieron con gran desagrado, y lamentan vivamente, las extralimitaciones de algunos individuos de *La Pía Union de San Miguel* que, á pretexto de celebrar una velada literaria en honor y gloria de la Virgen Inmaculada, hicieron chacota del viaje del Sr. Nosedal á esta Ciudad y profirieron frases indecorosas y conceptos groserísimos alusivos á los discursos pronunciados por el eximio diputado católico.

La Junta directiva de la *Asociacion de Católicos* ha expuesto sus quejas á nuestro venerable Prelado para que aplique á esos católicos de *La Pía Union*, que tan mal corresponden á los deseos del Papa y á las reiteradas exhortaciones del Episcopado, el merecido correctivo.»

Huelgan los comentarios.

## RECORTES

Hé aquí la lista, segun *La Libre Parole*, de los periódicos vendidos al negocio del Panamá:

«*Petit Journal*, 300,000 francos.

*Thelegraphe*, 120,000.

*Matin*, 50,000.

*Gaulois*, 15,000.

*Radical*, 100,000.

*Figaro*, 500,000.

Tezierski, director del *Telegraphe*, 120,000.

Mayer, director de *Le Gaulois*, 30,000.

Los directores del *Figaro*, 10,000 cada uno en cada emision.

Los hermanos Simond, 100,000.

Magnier, senador y director de *L'Evenement*, 50,000.

Patignol, director de *Le Journal des Debats*, 40,000.

Canivex, director del *Paris*, 80,000.

Total, 1.525,000 francos.

¿Será ésta la prensa que lleva la representacion de la opinion pública?

No tiene ella toda la culpa, sino que la tienen principalmente los suscritores que le dan vida.

¡Ah pueblo! ¡cómo se abusa de tu ignorancia!

## GACETILLA LOCAL.

El partido fusionista de esta Ciudad celebró el domingo último la caída del Gobierno conservador, y la subida de los liberales al poder, pero sobre todo la de nuestro paisano D. Antonio Maura á Ministro de Ultramar.

Por la noche los principales socios del *Círculo Liberal*, precedidos de la Banda Palmesana y de una multitud de muchachos, que no bajarían de ciento, algunos de ellos con sendos cirios encendidos, se dirigieron primero frente la casa del Sr. Maura, calle de la Calatrava, luego á la plazoleta contigua á la casa del Diputado don Pascual Ribot, y por último al *Círculo Liberal*, cuyo balcon se hallaba iluminado por gas ostentando un lema que decía *Viva España*, y allí los señores socios se entretuvieron en tirar confites á los chicos.

Es de advertir que, durante el trayecto, la música nos regaló el himno de Riego y la Marsellesa.

Mientras esto sucedía, oímos el siguiente diálogo:

—¿Juan, qué te parece esta fiesta?

—Una progresistada del año 40, ó una manifestacion de los tiempos de la gloriosa, impropia de partidos serios, y que, estoy seguro, reprobaría mi amigo particular D. Antonio Maura, si la hubiese presenciado.

El mártir falleció en su pueblo natal de Santa María á la avanzada edad de 80 años el ejemplar sacerdote y correligionario nuestro D. Pedro José Crespí.

Dios haya acogido en el seno de los justos al que en vida fué modelo de sacerdotes, y dé á su familia la resignacion cristiana.—A. E. R. I. P.

TELEGRAMAS

París.—El antisemita Ahlwardt, autor del folleto *Los fusiles judíos* que tanto ha preocupado la atención pública en Berlín, ha sido elegido diputado por el distrito de Friedberge por 9,339 contra 2,854, obtenidos por su adversario monsieur Dravre.

Este triunfo ha producido gran sensación, y se le atribuye mucha importancia política y social.

La prensa dice que los escándalos que ocurren en Alemania de algún tiempo á esta parte, han causado una gran reacción en el pueblo y motivado el desarrollo considerable que adquiere el antisemitismo.

Los periódicos judíos afirman que la elección de M. Ahlwardt se debe en gran parte á la propaganda de los protestantes, los cuales avivan las rivalidades de religion y excitan á las masas contra los judíos.

París 7.—Los diputados alemanes de Viena han interpelado á su gobierno sobre las medidas que piensa tomar con el fin de terminar las agitaciones, cada día más violentas, de los antisemitas.

Los judíos son la preocupación de todos los gobiernos.

París.—Los periódicos franceses se lamentan

de la situación creada á los cristianos en el país de Annam y Tonkin. El protectorado francés resulta estéril y contraproducente para los católicos, porque los delegados de la República son masones y enemigos de la Religion, como el último nombrado, M. Lanneson.

En su consecuencia, allí donde se plantaba, no ha mucho, la cruz, las logias judaicas y masonicas ostentan el triángulo, y donde antes se predicaba á Jesucristo, se difunden ahora las religiones falsas.

CHARADA

Hombre de *segunda* ardiente,  
Brilló cual *prima* en Barcino  
Con elocuencia sin par  
Y lenguaje persuasivo.

Envidiosos los leales  
De tal elocuencia y brillo,  
De su odio *dos* *tercia* *cuarta*  
Mostráronle los instintos.

¿Son por ventura salvajes  
Los autores del conflicto?  
*¡Cuarta!*, aunque vestian blusa,  
Pasan por muy señoritos.

Uno de los revoltosos  
En la algarada cogidos,  
Es un pariente inmediato  
De *todo*. Lector, he dicho.

DOCE DIAS EN MALLORCA

Impresiones de viaje, por D. Angel Ruiz Pablo

Se vende en la librería de Guasp, calle de Morey, al precio de 6 reales ejemplar.

ACENTO PROSÓDICO DE LA LENGUA CASTELLANA, por D. León Carnicer. Es un libro útil á todos los españoles, necesario á los Profesores de instruccion primaria, á los poetas y á los oradores, é indispensable á aquellos cuyo idioma usual no es el Castellano.

Se vende á 2 reales en las librerías de Guasp, Morey, 6, y en la de Palou, Call, 1.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, BERARD, 3.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ADALID

Periódico bisemanal, católico y literario

PARA LA JUVENTUD

BENDECIDO POR SU SANTIDAD LEON XIII

Se publica en Madrid los miércoles y sábados con la censura y aprobacion eclesiástica

Sus productos se destinan al dinero de San Pedro

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Madrid y Provincias

Trimestre . . . . .	2,50 pesetas
Semestre . . . . .	4,50 >
Año . . . . .	8,00 >
Número suelto . . . . .	0,05 >
Mano de 25 números para vendedores y corresponsales . . . . .	1,00 >
Números atrasados . . . . .	0,10 >

Ultramar y Extranjero

Un año . . . . .	15,00 >
------------------	---------

En la Librería Católica, Call, 1, se admiten suscripciones y se venden números sueltos.

NUEVA LUZ Y JUICIO VERDADERO

SOBRE

FELIPE II

POR EL PRESBITERO

D. JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA

Auditor del Supremo Tribunal de la Rota

(Segunda edicion, adicionada con notas y documentos importantes)

En esta obra, tan conocida de todos, se vindica la memoria del Rey Prudente, el incomparable D. Felipe II, y estando de antemano tan favorablemente juzgado y recibida en Europa y fuera de ella, no necesitamos recomendarla, por haberlo hecho ya con la debida justicia los múltiples elogios que á la primera edicion tributaron las Revistas nacionales y extranjereras. Nosotros seguimos sólo diciendo ser este libro el estudio más acabado que hasta el presente se publicó sobre el dicho rey de España Felipe II.

Consta de un tomo en 4.º, y es su precio 5 pesetas. Hállase de venta en las principales librerías, y especialmente en la de su editor, D. Gregorio del Amo, calle de la Paz, 6, Madrid, donde pueden hacerse los pedidos.

Se halla en prensa, y pronto lo estará á la venta, la nueva obra del mismo autor *Más luz de verdad histórica sobre Felipe II*.... complemento de la anterior.

IMPORTANTE

Se copia música, y tambien se dan lecciones de solfeo á precios sumamente módicos; calle del Diezmo, núm. 8, piso 2.º, derecha.

SECCION PIADOSA

INTENCION PARA EL MES DE DICIEMBRE

LOS HIJOS DE IRLANDA

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon inmaculado de Maria Santisima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, para que las lágrimas y sangre que han fecundizado á Polonia, atraigan sobre ella y sobre toda la Iglesia el don de la fortaleza que tanto necesitamos.

PROPÓSITO

Resistir á las seducciones del mal ejemplo, y vencer los respetos humanos.

Correos

SALIDAS.—Domingo, 8 m., Ibiza y Alicante.—Lunes, 4 tarde, Mahon.—Martes, 4 t., Barcelona.—Miércoles, 2 tarde, Mahon por Alcudia.—Jueves, 4 tarde, Valencia.—Sábado, 2 t., Barcelona por Alcudia.

ENTRADAS.—Lunes, 7 m., Valencia.—8 mañana, Mahon por Alcudia.—Miércoles, 10 m., Ibiza y Alicante.—Jueves, 7 m., Mahon.—4 t., Barcelona por Alcudia.—Sábado, 7 mañana, Barcelona.

FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La Puebla, 7'50 mañana, 2'15 y 3'30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 mañana y 5'15 t.

De La Puebla á Palma: 7'25 m., y 5'25 tarde.

De Manacor á La Puebla: 7 m. y 5'15 tarde.

De La Puebla á Manacor: 7'25 m., 2'45 y 5'25 (mixto) tarde.